

■ 决胜“十四五” 打好收官战

# 持续改善环境质量 让蓝天碧水成为生活日常

● 新华社记者 高敬

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。“十四五”以来，各地全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动生态环境质量持续改善。

如今，青山常在、绿水长流、空气常新的优美生态环境，正在成为人们生活的日常，人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感显著提升。

持续攻坚让蓝天常在

提起钢厂，人们脑海中常浮现浓烟弥漫的景象。首钢股份公司迁安钢铁公司环境保护部部长杨荣力介绍，如今，走进他们的厂区，道路洁净、绿植葱郁，宛如置身一座现代化的生态园区。

这家钢铁企业通过打好源头严防、过程严管、末端严治的“组合拳”，实现全流程超低排放。实实在在的治理效果，也提升了周边群众的生活质量。

空气质量是污染防治攻坚战最直接、最普惠的颜值指标。“十四五”以来，蓝天保卫战的决心不移、方向不变、力度不减，全国环境空气质量稳中向好。2024年，全国地级及以上城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度降到29.3微克/立方米，全国优良天数比例达到87.2%。

蓝天不是等来的，而是拼出来的。

近年来，生态环境部推动落实《空气

质量持续改善行动计划》，指导各省区市落实落细大气质量改善的路线图、时间表和任务书。持续深化重点领域行业治理减排，到去年底，散煤治理累计达4100万户，累计完成893亿吨粗钢产能全流程超低排放改造或重点工程改造，占全国粗钢总产能约80%；组织排查挥发性有机物重点企业，推动问题整改。积极推动“公转铁、公转水”，淘汰高排放车，开展机动车排放检验领域第三方机构专项排查整治行动，有效打击弄虚作假。

重污染天是人民群众的“心肺之患”。生态环境部门全面加强重污染天气应对和区域联防联控，开展重点区域空气质量改善监督帮扶。2024年，全国重污染天数比例为0.9%，北京市只有2天重污染。

统筹治水让碧水长流

浙江诸暨被称为“中国珍珠之都”。走在诸暨山下湖镇的生态蚌养殖基地，一颗颗载有珠蚌的白色圆球，铺在澄净的湖面上。这种新的养殖方式通

过管网将藻类“精准投喂”至河蚌体内，避免向水体直接投肥造成污染。

珍珠养殖产业打破养殖污染的困

境，全产业链抓住机遇、逆势而进。

“珍珠养殖业绿色转型，以前看是压力，现在看是机会。”浙江清湖控股集团有限公司董事长郭伟峰坦言，绿色技术让河蚌养

殖密度远超以往，显著提升了企业效益。

保护江河湖泊，事关人民群众福祉。“十四五”以来，各地统筹水资源、水环境、水生态治理，持续推进碧水保卫战。

截至2024年底，各地累计排查出入河排污口33万余个、入海排污口5.7万个，七大流域和重点海湾排污口整治完成率分别达到90%和84%，推动解决了一批污水直排、乱排问题。

持续推进水生态保护修复。全国七大流域开展了水生态状况监测调查，以长江流域为重点开展水生态考核试点，构建以水生生态系统健康为核心的指标体系，引导地方加大保护修复力度。

持续推进水生态环境保护规划出台，明确重点江湖生态流量保障目标，强化流域生态环境统一监管，推动解决河流断流干涸、湖泊湿地萎缩等突出问题。

2024年，全国地表水优良水质断面比例提高到90.4%，首次超过90%，劣V类水质断面比例下降至0.6%，长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线水质稳定保持II类。

多措并举护一方净土

在重庆三峰百果园环保发电有限公司，人工智能辅助控制的巨型“手臂”有条不紊地将生活垃圾送入焚烧炉，实现垃圾自动均匀进料。这个工厂每天可处理生活垃圾4500吨，相当于重

庆中心城区每天产生生活垃圾的40%。

这是重庆提质建设全域“无废城市”、推进净土保卫战的一个缩影。

近年来，为保障人民群众吃得放心、住得安心，生态环境部门启动实施土壤污染防治行动计划，制定美丽乡村建设实施方案，明确分阶段建设目标。制定农用地土壤重金属污染溯源和整治计划。开展建设用地地块遥感核查，实现土壤超标地块和存在污染风险地块全覆盖。同时，开展典型大宗工业固废堆存场所排查，高标准推进“无废城市”建设，推动各地提升生活垃圾焚烧处理能力，提升建筑垃圾消纳能力、资源化利用能力。

目前，全国受污染耕地安全利用率达到92%，重点建设用地安全利用得到有效保障。“十四五”新增完成8.6万余个行政村环境整治，农村生活污水治理率达到45%以上。

固体废物和新污染物治理持续加强，全国“113+8”个城市、20个省份和京津冀、长三角、川渝等地区全面开展“无废城市”建设，危险废物监管和利用处置能力持续提升。

生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，近期，多部门联合启动专项整治行动，遏制非法转移倾倒处置固体废物高发态势，同时还将聚焦重点地区全面深入排查整治重金属环境安全隐患，以有效防控重金属环境风险。（新华社北京8月21日电）

商务部：

## 有信心有底气继续推动外贸稳量提质

● 本报记者 王舒嫄

贸领域贷款超7000亿元人民币。

在多元合作方面，我国不断拓展与更多贸易伙伴互利合作的空间。前7个月，我国对新兴及其他市场进出口同比增长5%，占比65.5%，同比提高0.9个百分点。

在动能释放方面，外贸“向上”

“向新”的势头更加巩固。前7个月，我国机电产品出口同比增长9.3%，占比60%，同比提高1.1个百分点。智能家居、电动汽车、工业机器人、船舶等高技术、高附加值产品保持较高出口增速，有进出口实绩的外贸企业达65.4万家，其中近九成是民营企业。

何咏前表示，多个国际组织均指出，关税壁垒显著增加全球贸易成本，严重影响全球产供链的效率与稳定性，全球贸易仍面临下行风险。我们将始终坚持扩大高水平对外开放，坚定不移办好自己的事，以高质量发展确定性应对各种不确定性。

## 国家外汇管理局在16省市开展绿色外债业务试点

● 本报记者 彭扬

行等部门相关规定条件的绿色低碳转型项目，允许这类项目更少占用企业全口径跨境融资风险加权余额，从而扩大投资绿色发展或低碳转型项目企业的跨境融资规模上限，同时相关外债登记由银行直接办理，提升绿色外债业务办理便利化水平，有利于吸引全球金融资源向我国绿色低碳发展等领域有序聚集。

国家外汇管理局表示，下一步，将更好统筹开放与安全，持续提升跨

境融资便利化，助力做好金融“五篇大文章”，更好服务实体经济高质量发展。

## 强化政策协同 释放消费增长潜能

（上接A01版）比如，贴息政策可以在不降低银行资产收益率、保持银行息差的情况下定向支持特定领域。”广发证券资深宏观分析师钟林楠说。

除两项贴息政策外，财政部门同步强化资金保障力度，为提振消费提供坚实支撑。下达第三批超长期特别国债资金690亿元，剩余资金将在10月份下达，支持各地做好消费品以旧换新工作；对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴；逐步推行免费学前教育等。

“伴随更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策的实施，经济回升向好势头有望继续巩固，消费新空间也会加快打开。”招联首席研究员董希淼说。

### 形成政策合力

专家表示，当前中国消费市场仍具有较大增长潜力，后续金融政策将与其他政策形成合力，有效提升居民

的消费能力和消费意愿。

“下一阶段，人民银行将配合财

政等部门抓好政策落实，强化政策合力，全力做好金融支持消费工作。”人

民银行信贷市场司负责人车士义表

示，引导加大服务消费领域信贷投放

力度，优化居民消费金融产品和服务。

着眼于改善高品质服务供给，中

国人民大学财政金融学院副教授陆利平表示，金融机构需要创新金融产

品以匹配多元化消费场景、提升新市民等群体的金融服务可得性以及通

过财富管理等方式拓宽居民财产性收入渠道。

此外，陆利平提示，应加强风险

防控和消费者权益保护，以实现消费

的健康、可持续增长。

民生银行首席经济学家温彬建

议，拓宽支持消费的融资渠道，稳固信

贷支持力度，并加快发展债券、股权等

多元化融资渠道，加大对服务消费供

给企业，比如餐饮住宿、家政服务、文

、娱乐旅游等领域的金融资源投入。

## 2025年服贸会焕新出发

（上接A01版）商务部最新发布数据显示，上半年，我国服务进出口总额38872.6亿元，同比增长8.0%。

服务贸易向“智”发展亮点突出，知识密集型服务贸易保持增长，成为服务贸易数智化发展的重要引擎。

数据显示，上半年，知识密集型服务进出口15025.4亿元，同比增长6.0%。其中，电信计算机和信息服务进出口规

模较大，达5293.8亿元，增速为12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元，增长7.8%；知识密集型服务进口6375亿元，增长3.6%；顺差2275.4亿元，比上年同期扩大409.2亿元。

“知识密集型服务贸易保持增长，折射出我国服务贸易正从传统领

域向高附加值领域加速转型。”对外

经济贸易大学国家对外开放研究院

教授吕越表示。

“未来，要依托服贸会这个金字招牌，推动我国服务贸易的高质量发展。”商务部研究院国际服务贸易研

究所所长李俊表示。

可喜的是，多地已出台支持举

措。北京出台《以高水平开放推动服

务贸易和数字贸易高质量发展实施

方案》提出，到2030年，北京服务贸

易规模稳居全国前三，数字贸易国际

竞争力显著提高，数字服务出口占全

市服务出口比重达到70%左右。深

圳发布推动数字贸易加快发展、鼓励

承接高增值型外包业务、支持扩大技

术出口业务规模等十条服务贸易发

展扶持政策。

### 提质升级 引领创新

服贸会是我国扩大开放、深化合

作、引领创新的重要平台。北京市国

际服务贸易事务中心主任赵旗舟说：

“服贸会自2012年创办以来，不断提

质升级，目前已发展为我国对外开放

的重要窗口。”

本届服贸会向世界释放出我

国推动更大范围、更宽领域、更深层次

对外开放的信号。从参展情况看，我

国通过服贸会携手各国高举开放合

作旗帜。杨华森介绍，本届服贸会将

有近70个国家和国际组织意向设展办

会。同时，9大专题已有800余家企业

意向线下参展，包括330余家世界

500强和行业龙头企业，展览展示整

体国际化率超20%，覆盖24个服务

贸易前30强国家和地区。

从便利化举措看，国际交往便利

化水平提升，开放领域更宽。去年服

贸会在现场设立出入境服务台等举

措，今年继续推出7项入境便利措

施，包括来京参展的外籍人士凭邀

函可在首都机场和大兴机场口岸签

证处办理口岸签证入境、为来京境外

人士提供网上办理住宿登记便利、为

参展的中国企业提供办理赴港澳商

务备案便利等。

值得关注的是，服贸会引领创新

的平台作用更加凸显。目前已有多

家企业申请在会上发布130多项新产

品与新成果。

李俊表示，本届服贸会全力为企

业展示创新成果、促进交流沟通与合

作、提升服务品牌价值搭建平台、提

供机会。未来可依托服贸会建立服务

品牌资源库，为企业首发、首秀、首展

定制统一标识，通过线上线下常态化

推介强化“找中国服务就找服贸会”

的品牌认知。

## 政策加码城市更新 “旧空间”酿出“新价值”

● 本报记者 熊彦莎

走进位于北京市东城区的北京·禄米仓新视听产业园，映入眼帘的是墙体厚实、拥有近500年历史的北京市级文物保护单位禄米仓，一旁矗立着升级改造后的民国小楼和近现代苏式建筑群。

这是北京城市更新的代表性项目，也是多地推进城市更新的一个缩影。近日召开的中央城市工作会议和中共中央政治局会议均对城市更新作出部署，专家认为，在政策强力支持下，城市更新正从简单物理空间改造向治理范式变革转变，释放出巨大经济价值与发展潜力。

### 政策支持加力

北京·禄米仓新视听产业园于2021年开工，2022年底竣工，通过修缮改造与现代化技术融合，转型为集文化创意、科技展示与商业服务于一体的产业空间。

该项目是今年5月发布的《2024北京城市更新白皮书》中的代表性项目。园区运营方际华首文（北京）文化科技有限公司相关负责人告诉中国证券报记者，未来，园区将围绕“北京全球视听产业中心建设”的核心目标，不断完善基于5G、AI、云计算、区块链、大数据等新一代信息视听技术应用的新视听数字内容制作产业链。

除北京外，多地也在加快推进城市更新。上海市住房城乡建设管理委主任王桢近日表示，将制定《上海市城市更新行动方案（2026—2028年）》，进一步明确未来三年的重点任务和更新项目。四川省城市更新集团近日揭牌成立，将开展既有建筑改造利用、推进城镇老旧小区整治改造、加强城市基础设施建设改造等工作。成都市住建局近日发布2025年城市更新片区项目“